
BIOLOGIA
DELLO

SCHELETRO UMANO

Lezione 4



OTTO DOMANDE PER L’ANTROPOLOGO:

1. è un osso umano? 
2. è un reperto recente? 
3. sono presenti più persone? 
4. di quale origine etnica?
5. di che sesso?
6. di che età ? 
7. di quale statura? 
8. con quali caratteristiche? 



Profilo di 
cranio 
femminile

Profilo di 
cranio 
maschile

Ø Adolescenza => Più semplice negli adulti

Ø Caratteri mescolati / caratteri intermedi

Ø Differenze tra popolazioni



Elementi scheletrici più importanti per la diagnosi
del sesso:

•Cranio

•Bacino



Caratteristiche generali di un cranio maschile:
• più grande e pesante;
• inserzioni muscolari più evidenti (creste);
• maggiore sviluppo della prominenza occipitale e delle mastoidi;
• creste sopraobitarie più prominenti;
• margine sup. orbita arrotondato.



Caratteristiche di splancnocranio e mandibola maschile:
• palato più grande;
• denti di dimensioni maggiori;
• mandibola più robusta con regioni goniache più svilup.ed estrov.;
• ramo mandib. più largo e lungo, con processo coronoideo più svil.
• Radice del processo zigomatico forma cresta oltre meato acustico

processo
coronoideo 

Gonion



Diagnosi del sesso con il metodo di Walker

grado di sessualizzazione  del cranio





Tabella per la valutazione del sesso
nel cranio





In base a tutti i caratteri 
esaminati si otterrà un 
punteggio finale che 
indicherà il sesso

M se >0, F se <0



accuratezza 
del 90%.

>90°<90° Angolo sottopubico



Solco pre-auricolare



>60° <60°

Incisura 
ischiatica
Drawing by P. Walker. 
Source: Buikstra and 
Ubelaker 1994 



Tabella per la valutazione del sesso
nel bacino





In base a tutti i caratteri 
esaminati si otterrà un 
punteggio finale che 
indicherà il sesso

M se >0, F se <0



Altre ossa: aspetti metrici e impronte muscolari 

Linea 
aspra



Rachide (atlante e sacro) e 
clavicola



FEMMINE SESSO 
INDETERMIN. MASCHI

DIAMETRO 
VERTICALE 
TESTA OMERALE 
(Stewart, 1979)

< 43 mm 44-46 mm > 47 mm

DIAMETRO 
VERTICALE 
TESTA 
FEMORALE 
(Stewart, 1979)

< 43.5 mm 43.5-46.5 mm > 46.5 mm  

LUNGHEZZA 
SCAPOLA 
(Dwight,1894)

< 139 mm 140-159mm > 160 mm

LUNGHEZZA 
CAVITA’ 
GLENOIDEA
(Dwight, 1894)

< 34 mm 34-36mm > 37 mm

Oltre alla diagnosi del sesso in base a caratteristiche morfologi
che, valutazioni metriche con utilizzo di cut-off o di equazioni 
discriminanti.



Lungh.mx.

CALCAGNO 

Larghezza

Y= (Larg X –0.3198)+(Lung X –0.1100) + 21.816. 

> => F

cutting point=0.357
< =>M

Equazioni discriminanti su caratteri metrici

Sesso F

Esempio:
Reperto di sesso ignoto con Larg.calcagno:36.2 mm, e Lung.: 70.1 mm

Y= (36.2 X –0.3198) + (70.1 X –0.1100) + 21.962= -11.5768 – 7.711 + 
21.816 = 2.5282

Gualdi Russo E., 2007



OTTO DOMANDE PER L’ANTROPOLOGO:

1. è un osso umano? 
2. è un reperto recente? 
3. sono presenti più persone? 
4. di quale origine etnica? 
5. di che sesso? 
6. di che età ?
7. di quale statura? 
8. con quali caratteristiche?



DA RICORDARE:

•più è giovane il soggetto e più accurata sarà la 
determinazione. 

•L’età non è un numero preciso, ma un intervallo:

ad es, 2.5-3 anni; 15-17; >50. 









LA SEQUENZA
DEI

CAMBIAMENTI
FINO ALLO
STADIO 
FINALE

UGUALE
IN TUTTI

GLI INDIVIDUI





…e nell’adulto? 

Fontanelle e suture



Stima dell’età con il metodo delle    

suture craniche



Punteggio da 0 a 3 
per ogni tratto di 
sutura.
Poi : somma

32.6-57,8



Sutura Africani Europei
Sagittale 20-32 20-29
Coronale	1	e	2 23-32 26-29
Coronale	3 25-35 28-50
Lambdoidea	1	e	2 23-31 26-30
Lambdoidea	3 22-31 26-31

Correlazione tra età e 
sinostosi delle suture 
craniche





Prima dentizione Seconda 
dentizione

CASO 1: solo denti da latte

CASO 2: denti da latte 

+ I molare  permanente

età < 6 anni

età: 6-7



Tavole di sviluppo ed eruzione 
secondo Ubelaker (1989)

in colore scuro 
i denti decidui



Arcata dentaria superiore
(necropoli celtica di Casalecchio di Reno, IV-III sec. a.C. 

Bologna) 

Il grado di usura aumenta con l’età



Usura molari
(calcolata su una popolazione inglese pre-medievale)



12-18

16-20

16-20

18-22

20-24

24-30

30-35

35-40

40-50

GRADO E TIPO DI USURA DIPENDONO:

•Sviluppo dente;
•Morfologia;
•Dimensioni;
•Angolazione;
•Dieta;
•Uso non-alimentare;
•Bio-meccanica masticazione.

Lovejoy,1985



SINFISI PUBICA :
fasi tipiche delle diverse età 

SCHELETRO POST-CRANIALE



Metodo di Todd 



• Per la diagnosi dell’età occorre aver 
definito sesso e popolazione d’origine;

• Oltre al cranio anche altri elementi 
scheletrici possono essere utili per la 
diagnosi dell’età (bacino , vertebre, ossa
lunghe,...);

• Cambiamenti degenerativi dell’osso con 
l’invecchiamento sono influenzati da diversi 
fattori (sesso, popolazione, dieta, 
occupazione,…).

CONCLUSIONI SULL’ETA’



OTTO DOMANDE PER L’ANTROPOLOGO:

1.è un osso umano? 
2.è un reperto recente? 
3.sono presenti più persone? 
4.di quale origine etnica? 
5.di che sesso? 
6.di che età ? 
7.di quale statura?
8.con quali caratteristiche? 



La misura della statura può essere determinata dallo
scheletro sommando tutte le lunghezze delle ossa che
concorrono a determinarla e stimando lo spessore delle
cartilagini



166 cm





Es.:Qual’era la statura di un individuo M caucasoide, se il 
suo femore era lungo 45.0 cm? 
2.38 X 45.0 + 61.41 = 168.51 ± 3.27 cm 165.2 – 171.8 cm 

TROTTER, 
1970

Si utilizzano 
le lungh.mx



EFFETTO INVECCHIAMENTO SULLA 
STATURA

Trotter e Gleser consigliavano semplicemente di ridurre il valore 
di statura stimato di 0.06 mm per ogni anno di età sup.ai 30 anni
(in base a studi trasversali) 

(studi longitudinali) 



MANOUVRIER, 1892
cm

Es.:Qual’era la statura di un individuo M caucasoide, se il suo 
femore era lungo 45.0 cm?

M

Più usate in Eu. Sottostima stat. M, sovrastima stat. F



Omero,radio,ulna:
lungh.mx.

Femore:lungh.fisiol.
Tibia:lungh.tot.

MANOUVRIER, 1892

F
cm



Calcolo statura in individui giovani 



Calcolo lunghezza nel feto

Metodo Balthazard e Derivieux (1921) 
S = 5,6 x lunghezza della diafisi femorale + 8 cm.
S = 6,5 x lunghezza della diafisi omerale + 8 cm.  
S = 6,5 x lunghezza della diafisi della tibia  + 8 cm.

S = 7,92 x lunghezza della diafisi omerale  – 0,32 ± 1,8 cm.
S = 8,73 x lunghezza della diafisi dell’ulna  – 1,07 ± 1,59 cm.
S = 6,29 x lunghezza della diafisi del femore +4,42  ± 1,82 cm.
S = 7,85 x lunghezza della diafisi della fibula  + 2,78  ± 1,55 cm.
S = 7,39 x lunghezza della diafisi della tibia  + 3,55 ± 1,8 cm

S= lunghezza corpo

Metodo Olivier e Pineau (1958)



LUNGH. 
FETALE

ETA’ IN MESI 
LUNARI

LUNGH. 
FETALE

ETA’ IN MESI 
LUNARI

17,65 4  ¼ 37,85 7  ¼

19,81 4  ½ 39,13 7  ½

21,88 4  ¾ 40,37 7  ¾

23,80 5 41,58 8

25,64 5  ¼ 42,74 8  ¼

27,40 5  ½ 43,84 8  ½

29,08 5  ¾ 44,97 8  ¾

30,69 6 46,03 9

32,23 6  ¼ 47,07 9  ¼

33,72 6  ½ 48,08 9  ½

35,15 6  ¾ 49,06 9  ¾

36,52 7 50,02 10  NASCITA

Oppure: 
ETA’ = 5,6 x lunghezza fetale.

Esempio: se la lungh.calcolata è 24 cm
Età = 5.6 x 24=134.4 gg 4.8 mesi lunari



necropoli di epoca romana

46-52 cm
9.2 mesi lunariCon il metodo di Olivier e Pineau
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